

# गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय पंतनगर, जिला- ऊधमसिंह नगर (उत्तराखण्ड)

## ज्ञान की खान है किसान मेले में लगे सरकारी संस्थाओं के स्टाल

पंतनगर। ०७ अक्टूबर, २०१७। विश्वविद्यालय में चल रहे अखिल भारतीय किसान मेला एवं उद्योग प्रदर्शनी में पंतनगर विश्वविद्यालय एवं अन्य सरकारी क्षेत्रों के स्टालों पर किसानों के लिए विभिन्न उत्पादन तकनीकों का प्रदर्शन किया गया है, जो सभी प्रकार के किसानों के लिए अत्यंत ज्ञानवर्धक है। विश्वविद्यालय के उत्तराखण्ड में फैले कृषि विज्ञान केन्द्रों के स्टालों पर विभिन्न सब्जी एवं फलों की उत्पादन तकनीकें किसानों को बतायी जा रही हैं। पिथौरागढ़ जिले के गैना अंचोली में स्थित कृषि विज्ञान केन्द्र के स्टाल पर चो चो एवं अजोला उत्पादन की तकनीकें किसानों के आकर्षण का केन्द्र बनी हुई हैं। कीवी, अखरोट एवं अन्य पर्वतीय फलों के साथ-साथ विभिन्न सब्जियों इत्यादि की जानकारी ग्वालदम के कृषि विज्ञान केन्द्र के स्टाल पर दी जा रही है। अन्य कृषि विज्ञान केन्द्रों द्वारा भी अपने-अपने क्षेत्र की फसलों की उत्पादन तकनीक किसानों को बतायी जा रही है। केन्द्रीय शीत मत्स्यकी अनुसंधान केन्द्र, भीमताल के स्टाल पर पर्वतीय क्षेत्रों में मछली उत्पादन तथा भारतीय पशुविकित्सा अनुसंधान केन्द्र, मुक्तेश्वर के स्टाल पर पशुओं से अधिक उत्पादन प्राप्त करने के बारे में किसानों को जानकारी दी जा रही है। कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, जम्मू, के स्टाल पर वैज्ञानिक बादाम, अखरोट एवं अन्य सूखे मेवों के उत्पादन के साथ-साथ भेड़ पालन तथा अन्य महत्वपूर्ण जानकारियां उपलब्ध करा रहे हैं। पंतनगर विश्वविद्यालय ने पर्वतीय कृषि पर अलग से एक स्टाल लगाया है, जिस पर विभिन्न पर्वतीय फसलों व औद्योगिक फसलों के अधिक उत्पादन हेतु विभिन्न मॉडलों द्वारा जानकारी प्रदान की जा रही है। विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों के स्टालों पर भी वैज्ञानिकों एवं शोधार्थियों द्वारा नयी-नयी जानकारियां किसानों को दी जा रही हैं। वस्तुतः ये एवं ऐसे अन्य सरकारी संस्थाओं के स्टाल अपनी-अपनी जानकारियों से किसानों को उन्नत तकनीकें एवं विधियां देने का भरसक प्रयास कर रहे हैं, जिससे वे कम खर्च में अधिक उत्पादन एवं आय प्राप्त कर सकें।



पंतनगर विश्वविद्यालय के कृषि विज्ञान केन्द्रों, महाविद्यालयों एवं अन्य सरकारी संस्थाओं के स्टालों पर जानकारी प्रदान करते वैज्ञानिक।